

孟秋江两次采访符昭骞

符兹治



孟秋江



符昭骞

抗日战争全面爆发后,《大公报》战地特派记者孟秋江对山西抗战作了大量有声有色、在全国有影响的报道。其间,孟秋江曾经先后两次冒着生命危险走上战场,通过对抗日爱国将领符昭骞的火线采访,完成《机动的符旅长》一文,真实、生动地展现了前方将士视死如归的斗争精神和高度的战术素养。

双方曾经夜宿一个土炕

20世纪30年代中期,孟秋江开始从事新闻工作,曾到绥远报道绥远抗战。1937年全面抗战爆发后,孟秋江作为《大公报》记者,参加了南口、平型关、辽东、徐州、中条山等战役以及晋西北战场的采访报道,发表了《南口迂回线上》《烽火潼关》《大战平型关》《晋东麓战记》等战地通讯,如实地反映了当时战局的发展。孟秋江在《大战平型关》中提出的“记者的道德,即尊重国家和民族的利益,也就是根据事实说实话的一个原则”,赢得了广大抗日将士和读者的赞赏。

1937年冬,孟秋江在周恩来的安排下访问毛泽东,后孟秋江将他与毛泽东的谈话发了专电,向国内外表明了中国共产党抗战到底的决心,对唤起民众的抗战热情和树立持久战的信心起了十分重要的作用。离开延安时,毛泽东向孟秋江赠送了马克思主义书籍。11月11日,太原国民党军队弃守,孟秋江跟随周恩来、彭雪枫乘车向汾河撤退。此后,他重点采访了山西抗战前线的国共部队,写出了脍炙人口的长篇通讯《全面游击战的山西》系列报道。

为搜集系列报道《全面游击战的山西》的素材,孟秋江采访了符昭骞。符昭骞在1933年参加长城抗战时任第八十三师参谋处处长,参加了在古北口一线的对日作战。1937年全面抗战爆发后,符昭骞任第十四军参谋处处长、代参谋长,参与指挥了平西门头沟庄户战役、晋北折口战役。符昭骞向孟秋江介绍了在战斗期间作为参谋人员曾提过的建议、“出过的点子”,孟秋江听后深感兴趣,就亲切地称他为“符老刁”。看到符昭骞留着络腮胡须,孟秋江就笑着说:“你宽肩膀,凹眼睛,高眉骨,满面胡须,只要个头、鼻子稍再高一些,就是十足法兰西军官的浮囡。”

双方谈得很投缘,一直谈到深夜,后来两个人就在一个土炕上休息。睡前,孟秋江不知为什么,就不肯脱掉沉重的马靴。符昭骞就拿此事和孟秋江开玩笑,称他为“不脱鞋睡觉的新闻记者”。采访过程中,符昭骞告诉孟秋江,他“不

满足于以往担任参谋的幕僚差事”,希望出任指挥官,“抓一些兵在自己手里和敌人周旋一下”,尤其是希望遇到在平西未曾交手的日军板垣师团“好好较量一下”。

生动记述战场的每一个细节

此后不久,符昭骞调任第九军参谋长,同年出任第二五五旅旅长,竟真的“如愿以偿”。他指挥部队在晋南的汾西、霍县、灵石一带与日军激战。孟秋江闻讯,立即有了再次采访符昭骞的想法。符昭骞知道后,立即派勤务兵前往迎接,将他带到部队隐蔽驻扎的山村。

两个人是老相识了,在战场上重逢,更感亲切。进入旅部后,孟秋江发现符昭骞和总部打电话联系时,说的都是广东话。符昭骞解释道:总部也有会说广东话的,这里除了我们几个没人能听得懂,这也算是一种保密措施吧。

采访开始后,符昭骞“谈起话来,有活泼的肢体动作来配合表达,有形有声有色,闲话闲聊时,有符旅长在则生动活泼,妙趣横生”,“像一部活的话匣子逗人嬉笑”。孟秋江重点询问了符昭骞作为旅长指挥作战的“要诀”。符昭骞告诉他:指挥作战要将“全盘战局了然于胸,对于友军的战斗任务,总是竭尽智慧积极配合”,同时强调“诈术”的重要。为此,还给孟秋江介绍了几个战例。比如围攻敌人某处工事期间,如果强攻会造成己方的重大伤亡,于是他立即给上级和参战的友军打电报、去电话,建议夜间设下埋伏,然后白天使用小股兵力,携带“军需物资”经过敌人工事前沿,诱使敌人出来抢夺,再集中火力消灭之。

又如,在灵霍、南关间开展游击战时,为减少侧背顾虑,率制南关敌人,符昭骞派人化装成村民,分成几队,多次通过敌人岗哨。每次敌人盘

问,就把我军大举集结,准备发起进攻的假情报“泄露”给敌人,敌人盘问数批“过路人”,均得到同样的答案,结果便信以为真,结果南关的日本驻军关上城门,加强防守,多日不敢外出活动。符昭骞便利用几天的时间,带领官兵在南关外圈的铁道沿线“从容”实施大规模破袭战,将敌人的铁路、公路及其电线杆全部破坏,还截取了日军的野战电话线几千米,随后,还在被破坏地带埋上了地雷。当日军发觉中计,派人出来修补时,又被地雷炸死了不少。对于没时间拆走的铁轨,就把像地雷的圆石头半埋于铁轨附近,再放上一根麻线,让敌人看到后不敢擅自上前,只好从远方叫工兵过来处理。用这个办法,极大延缓了敌人修复铁路的进程。

符昭骞还介绍说:平时指挥作战时,经常让前线官兵制造一些假的机枪、大炮置于真正阵地不远的地方,再配上几个假人,诱使敌人射击,不仅可以消耗其弹药,还能发现敌人炮兵阵地的确切位置。

火线采访

正在接受采访期间,符昭骞突然接到报告说:安邑的敌人向闻喜方面增援,已与友军接触。当时,二五五旅的位置,恰好位于“侧击这方面敌人的机动地带”。符昭骞立刻展开地图,迅速用红蓝铅笔标明敌情判断。孟秋江看到:符昭骞使用的军事地图,每一张都被红、蓝铅笔的画线标注得像“蛛丝”似的。很快,符昭骞和其他指挥官经过短暂商议,确定了行动方案,他立即派遣先头部队侦察地形、敌情,并下达命令让部队准备出动,还不忘转过头对孟秋江说了一句:“我的生意来了!”一切准备就绪后,上级的作战指令随之到达。对此,孟秋江曾生动地记述道:“命令到达前,符旅长已经在做积极准备了。

一忽儿,命令来了,要他出击,一切都已经准备就绪,似乎只等待这道命令。符旅长的急性格养成了他军事指挥上的迅速、机动性,难能而可贵。”

布置停当,符昭骞率部出发。临行前,为答谢房东的盛情款待,他拿出几张钞票交给房东,但房东怎么也不肯收。符昭骞就叫过房东的孩子,把钞票塞进小孩子手里。房东连说不能要,小孩就把手背在背后,怎么也不敢接钞票。符昭骞见状,举手做出要打孩子的吓唬样子,还大声说:“你再不拿着我就揍你!”吓得小孩赶紧伸手接了过去。离开房东的家,孟秋江笑着说:“你真是急性子,处处体现军人的本色。”符昭骞回答:“不这样,孩子哪会收钱?”

战斗中,符昭骞频繁和前线联络,指挥作战;战事间歇中,符昭骞又亲往前线,给官兵激励鼓舞。孟秋江也跟随符昭骞进行了火线采访。

随后,孟秋江以《机动的符旅长》为题,将这次战地采访报道作为《全面游击战的山西》的第13篇,发表于武汉《大公报》。此后,孟秋江改任《新华日报》记者,继续活跃在抗战第一线,报道浴血奋战的抗日将士,并参与创建和领导中国青年新闻记者协会、中国国际新闻社的工作,1940年,他加入中国共产党。

中华人民共和国成立后,孟秋江历任天津《进步日报》经理、《大公报》副社长、中国新闻社理事、中共天津市统战部副部长等职。

1941年,符昭骞任第十四集团军参谋长,参加了中条山战役,后调任九十三军副军长兼泸州永师管区司令,其间与中共地下党王文文交往密切。解放战争中,符昭骞奉中共地下党之命开展策反工作,参与策动第七兵团起义。中华人民共和国成立后,先后任解放军军训部高级研究员、军事学院教官、北京市文史研究馆馆员等职。(作者为符昭骞之子)

中华苏维埃共和国举办五卅赤色体育运动会

钟同福



SHIHAI GUANLAN

1933年5月5日,中华苏维埃共和国中央政府决定举办中央苏区第一次体育运动大会。这次大会定在5月30日开幕,意在纪念五卅运动8周年,故又称“中华苏维埃共和国五卅赤色体育运动会”。

运动会于1933年5月30日下午6时在瑞金叶坪的中央运动场(飞机场)开幕,驻瑞金的各机关部队和群众代表近万人参加开幕式。5月31日,全体运动员休息,准备一天。6月1日,比赛开始。

中华苏维埃共和国临时中央政府主席毛泽东很重视体育工作,欣然为这次运动会题词:“锻炼工农阶级铁的筋骨,战胜一切敌人。”毛泽东安排张爱萍等具体负责筹备工作。运动会由古任总评判主任,毛泽东、张闻天、邓颖超、凯丰、项英、杨尚昆、陈云、何长工为总评判员。

红军第一、三、五军团,江西军区,江西省少先队,公略、胜利、博生、万泰、安远、兴国等县的选手,福建省少先队,上杭、长汀、武平等县的

选手,以及中央和红军机关的选手共180多人参加了比赛。由于当时条件艰苦,参赛选手需要自备口粮、自付路费。

在此次运动会中,军民同练,军民互动,同场竞技。田赛团体冠军由红军学校夺取。在径赛方面,国家保卫局队获得团体第一。6月2日,举行包括篮球、足球、排球、网球、乒乓球在内的球类比赛,参赛队伍有国家保卫局队、中央政府队、苏共中央队、红校队、瑞金市苏维埃队、无线电学校队、红军五军团、红军一军团队。比赛进行至下午四点多钟,“因各运动员俱已疲乏”“比赛遂暂时结束”。第二天,举行最后决赛。经过激烈角逐,苏共中央队获得了篮球、网球与乒乓球的锦标,红校队获得足球锦标。

6月3日,大会胜利结束,全体运动员齐聚红校俱乐部举行闭幕式。晚上,在工农剧社举行总结、发奖(比赛奖品是各机关团体或个人自愿募捐置办的,有奖章、彩匾、布五角星、纪念章、笔记本等),欣赏工农剧社表演的文艺节目,大会宣布闭幕。

独立团大破“神打团”

赵荫棠



SHIHAI GUANLAN

1925年11月,国民革命军第四军第十二师第三十四团、大元帅府铁甲车队及从黄埔军校抽调的部分人员,在广东肇庆编组成立国民革命军第四军独立团。全团2000余人,以共产党员和共青团员为骨干力量,叶挺任团长。这支部队是大革命时期中国共产党直接领导和掌握的正规革命武装,实际上由中共广东省委直接领导。

该团驻防肇庆期间,进行了严格的军事政治训练,积极参与了各项社会活动,宣传革命思想,维护社会秩序,打击反动地主和土匪武装,大力支援了西江地区的农民运动,使西江地区的农民运动出现了全盛时期。

当时,高要、广宁、德庆等地的地主豪绅,纠集了溃兵、土匪和会道门“神打团”几千人,组成地主武装,企图在高要罗建地区建立反革命据点,向农民运动反扑。1926年1月,地主武装500余人首先向设于岭村的农会进攻,该村农民自卫军因寡不敌众,被迫退出岭村。地主武装进村后,杀人放火,劫掠耕牛、财物,无恶不作。叶挺在肇庆得报后,派部分官兵赶往岭村一带,与当地农民和广宁农军协同作战,击毙了8名反动分子,打退了进犯的地主武装。

2月中旬,叶挺亲率部队到岭村附近的伍村处理岭村事件。他召集农民和地主双方代表开会,责令挑

起争端的地主豪绅交出祸首,赔偿损失,但地主拒不接受,疯狂叫嚣要同独立团“决一死战”。3月初,地主纠集“神打团”等5000余人,将独立团驻地伍村团团包围。叶挺指挥独立团官兵和农军,分别占领有利地形,严阵以待。当“神打团”逼近时,叶挺命令战士们打身上画符、口中念念有词的头领者。随着几个头领的“神功”被击毙,跟在后面的随即一哄而散。

地主豪强不甘心失败,购买枪炮弹药,准备再度攻打伍村。叶挺派人回肇庆调兵增援后,于3月8日,亲率独立团第二、第三营和农民自卫军独立团大本营罗建村。罗建村围墙高峻,寨门紧闭,村子四周都有炮楼,易守难攻。地主武装盘踞其间,拼死顽抗。独立团官兵在猛冲猛打的同时,又发起政治攻势,喊话瓦解敌人。经过一昼夜的战斗,独立团攻破了炮楼。这一带的地主豪绅被迫投降,接受惩办祸首、解除武装、赔偿损失、减租减息等条件,并具结保证今后不再聚众闹事。部分“神打团”成员向农会表示,过去是受了地主的欺瞒,今后不再与农会为敌,有的还申请加入农会。独立团缴获的武器全部交给农会,扩大农民武装。这次独立团镇压地主豪绅的战斗,给西江地区的反动地主豪绅以沉重打击,使农民运动又重新兴旺发达起来。在短时期内,这里的乡农会由29个增加到72个,农民自卫军翻了一番,达到1600多人。

解放军31小时攻克锦州

高凯



SHIHAI GUANLAN

1948年9月至10月,解放军东北野战军按照中共中央军委的指示,对据守辽宁锦州的国民党军发起攻坚战。

9月28日前,东北野战军投入6个纵队、3个独立师和1个骑兵师,一路奔袭北宁路锦州至唐山段各据点的守敌,割断锦州与外国敌军的陆、空联系。

10月4日晚,东野指挥所由阜新继续向锦州附近前进,并根据锦州守敌防御部署和锦州地形条件,确定了突击的任务。

10月9日,东野各部打响了对“扫清”锦州外围的作战。经过激烈争夺,至13日,由第二、第三纵队和第六纵队第十七师、炮兵纵队主力组成的北突击集团攻克了锦州城西北的合成燃料厂,城北的配水池、亮甲山、黑山团管区等据点;由七纵、九纵和炮纵一部组成的南突击集团攻克了炮台山、东王殿山,前出至女儿河北岸;东面八纵攻克了大、小紫荆山、百官屯、北大营。至此,解放军东野部队已控制了锦州外围阵地。

10月14日,在周密准备后,解放军对锦州发起了总攻,10时,集中火炮900余门,向锦州城发动猛烈轰击,为步兵突击扫除了障碍。随后,主攻部队在炮兵和坦克支援下,迅速突破城防;二纵沿惠安街、良安街楔入市区;三纵在敌省

公署遇到敌人顽抗,除指定部队组织爆破外,主力在国民党省公署东侧越墙突入市区;六纵十七师于三纵左侧康德街、大同街突入市区。与此同时,南突击集团七纵、九纵部队涉过齐腰深的小凌河,同时突破敌工事,以中央大街为分界线,对敌人实施巷战。八纵发起冲击时间稍晚,至19时15分在连续爆破之后成功突破敌人的防线。

东野各纵队突破城防后,穿插分割,迂回包围,和守敌展开了激烈的厮杀。10月15日拂晓,三纵、六纵十七师、二纵和九纵相互配合,攻克了铁路管理局、火车站、交通大学等坚固据点,消灭了负隅顽抗的国民党九十三军军部、第六兵团司令部及其直属队和范汉杰的东北“剿总”指挥所,迫使敌暂编五十五师2000余人投降。

为了不给人喘息的机会,东野各部在夺取新城区后,立即发起围歼老城残敌的战斗。14时,攻打老城战斗开始,七纵队十九师从东南角担任主攻,二十师从东北角突破,二纵队四师从城北进攻,仅15分钟就在南门一举登上城墙。各部队攻入城内,多路并肩突击,将城内守军分割,各个围歼。敌人一部向城西北角外逃窜,被七纵队和九纵队城外部队堵截、消灭。经过31小时的激战,东北野战军攻克了锦州。

锦州解放后,解放军对东北地区的国民党军形成了“关门打狗”的态势。

苏鲁豫支队首战湖西

贾晓明



PIANHOU SHIYI

1938年秋,中共六届六中全会确定了巩固华北、发展华中的战略方针。八路军总部命令八路军第一一五师第三四三旅第六八五团东进敌后苏鲁豫皖边,执行开展游击战争,打击日伪,扩大部队,建立敌后抗日根据地的任务。10月,第六八五团由晋西进至晋东南屯留县集结待命,改称为八路军苏鲁豫支队。

12月7日,第十八集团军总司令朱德、副参谋长左权亲临苏鲁豫支队驻地看望全体指战员,并对干部和部队分别进行了动员。10日,苏鲁豫支队出发,冒雪东进,渡过卫河,穿越平汉路,强渡黄河,于12月27日到达微山湖以西(简称湖西地区)地区苏北丰县,和中共湖西地方党组织取得联系。湖西地

区,位于苏鲁豫边境,是连接华北与华中两大战略区的纽带,并且直接威胁津浦、陇海铁路和徐州,战略地位十分重要。

抗战全面爆发后,日军沿陇海路进犯,湖西地区的国民党军队溃退。中共苏鲁特委在铜山、萧县、永城、宿县组织抗日武装,创建抗日根据地;中共鲁西南工委也在单县、金乡一带建立了抗日武装,并与上述武装会合,成立了苏鲁人民抗日义勇队第二总队,在该地区坚持抗日斗争。盘踞丰县的伪军“苏北剿共救国军”第一军军长兼第一师师长王献臣指挥所部4个团,在日军的策应下,疯狂向湖西人民抗日义勇队发动袭击,所到之处残杀干部和群众,为害甚烈。当地群众对其恨之入骨,迫切要求消灭这股汉奸武装。

苏鲁豫支队进入湖西地区时,王献臣正率部对丰县北部第二、第三区进行“扫荡”,攻占了崔庄、顺和集、韩庄等村庄,并大肆烧杀抢掠。苏鲁豫支队进至单县刘元集、候楼、朱集、张小庄

后,立即与当地党组织取得联系,了解苏鲁豫边日伪军的分布情况,共同研究了如何开辟湖西抗日根据地的问题,决定首先歼灭伪军王献臣部,以扩大我军影响。

支队领导随即作出战斗部署:以第一大队于12月28日由首茨集向北尔后向南占领小王庄以东地区,由东向西向崔庄攻击;以第三大队第九、第十连占领李太庄,由北向南向崔庄攻击;以第三大队第十一、第十二连附炮两门,占领崔庄以南之南崔庄,待第一大队进入战斗后,截断敌退路,并向丰县城之敌警戒;以第二大队一部留置单县以北张集,担负单县、金乡方向警戒任务并掩护支队后方;支队直属队(特务连、骑兵侦察连、工兵连、炮兵连)由张小庄出发进占顺和集,由北向南推进,配合第一、第三大队歼崔庄地区的伪军;骑兵连插至崔庄以东,防敌逃窜。12月28日中午,各大队及直属队按预定部署隐蔽向崔庄方向前进。于黄昏在崔庄西